

f.
66
74
40

f.
49
93

Szerkesztőségi iroda:
Nagybecskerek,
Zápolya-utca 1-ső szám,
hová a lap szellemi részét illető
minden közlemény intézendő.
Kiadóhivatal:
Pleitiz Fer. Pál könyvnyomdája
Nagybecskerek, Zápolya-utca 1.
hová a hirdetések, az előfizeté-
sek és a lap szétküldésére vo-
natkozó felszólalások intézendők.
Telefon 21. szám.

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.
Főszerkesztő: Dr. BRÁJER LAJOS.

Előfizetési árak:
Egész évre ———— 24 kor
Félévre ———— 12 .
Negyedévre ———— 6 .
Egy hóra ———— 2 .
— Egyes szám ára 8 fill. —

Hirdetések
a kiadóhivatalban fogadtatnak el
Azonkívül az összes hirdetési
irodáknak.

Megjelenik
vasár- és ünnepnapok kivételével
mindennap délután 5 órakor.

Nagybecskerek, 1910.

XXXIX. évfolyam 32. szám.

Csütörtök, február 10.

Botka Béla.

Nagybecskerek, február 10.

A hivatalos lap legutóbbi száma közli, mint azt már tegnap jelentettük, hogy a király Botka Bélát, Torontálvármegye főispánját saját kérelmére s buzgó szolgálatainak elismerése mellett fölmentette állásától és így Botka Béla távozik Torontálvármegye főispáni székéből.

Botka Béla távozása a kormányváltásnak a következménye. Eleinte úgy volt ugyan, hogy Botka Béla továbbra is megmarad méltóságában, de miután az új kormány az alkotmánypárttal nem tudott megegyezni, a maga külön bizalmi férfait kívánja a főispáni székekbe ültetni. Botka Béla szintén az alkotmánypárt tagja s így a kormány elfogadta lemondását s helyébe is a maga bizalmi emberét állítja Torontálvármegye élére.

A főispánváltás politikai részével most nem kívánunk foglalkozni s itt csak Botka Béla távozásához szólunk, amely minden politikától eltekintve is esemény a vármegye életében. És hozzátehetjük, hogy sajnálatos esemény.

Ez év június havában lenne négy esztendeje, hogy Botka Béla Torontálvármegye főispáni székét elfoglalta s ez a négy év nálunk a békés munkásság és fejlődés esztendeje volt. A vármegyében Botka Béla főispánsága alatt ugy a politikai, mint a társadalmi élet felhőtlen, sőt derűs volt. Az összes pártok és érdekcsoportok békés egyetértésben éltek s hozzánk nem csaptak be az országos politika piszkos hullámai.

Pedig ismeretes, hogy nem éppen irigylésre méltó viszonyok között ült Botka Béla ezelőtt négy esztendővel a főispáni székbe. Abban az időben Torontálban is számos eles ellentét kavarta föl a közéletet, a melyeknek kiegyenlítése egy ép oly okos, mint tapintatos ember kezét követeite.

És ha ma Botka Béla távozásakor visszatekintünk a lefolyt esztendőkre, az a derű és nyugalom, amely a sok vizsály után vármegyénkben az ő főispánsága alatt politikai és társadalmi életünkben szerte-áradt, ékes bizonyossága annak, hogy Botka minden tekintetben megfelelt feladatának

Négy év előtti székfoglalójában kifejtette, hogy mindenkor tiszteletben tartja mindenkinek egyéni és politikai szabadságát s igyekszik a különböző vallásfelekezetek, valamint a magyar és nem magyar ajku honpolgárok között a jó egyetértést ápolni

És ma a legszigorubb igazsággal konstatálhatjuk, hogy ezt a programját utolsó betűjéig mindenben betartotta. Nemcsak betűszerint, de lényegében is. Minden körben szerették őt. A tisztviselők úgy, mint a távolabb álló körök, a melyekhez különben a lefolyt négy év alatt egészen közel férközött s így voltaképpen mindenki közel volt hozzá.

Botka Béla főispánsága a béke és a haladás munkájának korszaka volt és senki sem tagadhatja, hogy ez alatt az idő alatt a vármegye ugy gazdasági, mint kulturális téren nagy lépésekkel haladt előre.

A sajnálkozás szava vonulhat csak végig ezeken a sorokon, amelyek Botka Béla távozásáról elmélkednek. Két irányu sajnálkozás. Egy irányban a fölött, hogy nem sikerült az országos politikában a megegyezés a hatvanhetes pártoknak egyöntetű kormányzó párttá való alakítása s így az újabb rázkódtatások nehezen kerülhetők el, a másik irányban, hogy a politikai helyzetnek ilyen alakulása folytán Botka Béla is távozik a vármegye főispáni székéből s így a nyugodt munkás fejlődésben esetleg bizonyos zökkenés állhat be. Reméljük azonban, hogy az arra hivatottak mindent el fognak követni, hogy a vármegye nyugodt fejlődése és haladása továbbra is biztosítható. Ez mindenkinek érdeke.

Bucsuzásunkban nem mondhatunk már sokat: csak még annyit, hogy Botka Béla nyugodtan, sőt büszkeséggel tekintet vissza főispánsága idejére is s amilyen büszkén tekinthet ő vissza erre az időre, olyan sajnálkozva látja mindenki őt távozni a vármegye éléről.

A honvéd vezérkarból. A király a következő vezérkari testületbéli ezredeseket: Szurmay Sándort, a honvédelmi miniszterium II. csoportjának főnökét, ugyanezen miniszterium I. és Festl Lehel, vezérkari főnököt a honvéd főparancsnok-

ságnál, a honvédelmi miniszterium II. csoportjának főnökévé, továbbá Tabajdi Kálmánt, a honvédelmi miniszterium I. oszt. vezetőjét a honvéd főparancsnoksághoz vezérkari főnökké kinevezte.

HIREK.

Tájékoztató.

A fürdő (telefon 118. sz.) minden nap reggel 6 órá-tól kezdve déli 12 óráig az urak részére nyitva van; hölgyek részére minden hétfő, szerda és pénteken déltől 1/2 óráig délután. Ugyanezen napokon este 5-től 7 óráig urak részére is. Védőkai hölgyek részére minden nap dél-ben gőzfürdő. A kádfürdő regg. 10-től este 7-ig nyitva marad.

A munkásliceum február havi előadásai a következők:
Február 14. A francia forradalom. Előadó: J a k a b Dávid tanár.
Február 21. Szindikalizmus és politika. Előadó: Somfai János szerkesztő.
Február 28. A festőművészet. Előadó: Streitman Antal tanár.

Február 13. Vöröskereszt ülése.
Február 13. A nagybecskereki hadastyán-egylet közgyűlése.
Február 14. Közig. biz. ülése.
Február 24., 25., 26., 27. országos vásár.

A Torontálvármegyei Magyar Közművelődési Egyesület munkás gimnáziumának február havi előadásai a következő napokon lesznek:
Február 15: 8-9-ig Elektrotechn.; 9-10-ig Gazd. földleírás.
Február 17: 8-9-ig Történelem; 9-10-ig Irodalom.
Február 22: 8-9-ig Történelem; 9-10-ig Elektrotechnika
Február 24: 8-9-ig Elektrotechnika; 9-10-ig Gazd. földl.

IDŐJÁRÁS.

(A nagybecskereki meteorológiai állomás időjárás-jelentése)
Február 10.

Barométer emelkedő, d. u. 1 óra 38 percek: 751.8 mm.
Hőmérséklet: maximum 5.5 C., minimum 3.5 C. Csapadék 3.2. Felhőzet: Nb. 10. Szélirány és erősség: N. 2.
Jóslat a következő 24 órára: Változóköny, szeles. Sok helyütt csapadék.

A barométer állása a déli leolvasást tünteti fel a helyi magasságra való átszámítás nélkül; 0! C-ra redukálva. Maximum és minimum este 8 óra 38 perctől másnap este 8 óra 38 perccig; csapadék reggeli 6 óra 38 perctől másnap reggel 6 óra 38 perccig; felhőzet: Ci = fűtőfelhő, Cu = gomolyfelhő, St = réteges felhő, Nb = esőfelhő, Ci-St = felhőfátyol, Ci-Cu = báránnyfelhő, Cu-St = réteges gomolyfelhő. Szélirány: N = észak, S = dél, W = nyugat, E = kelet. Felhőzet nagyság: 0 = tiszta ég, 10 = teljesen borult. Szélerősség: 0 = szélesend, 8 = nagy vihar.

A kultúregyesület ülése. A Torontálvármegyei Magyar Közművelődési Egyesület igazgatósága tegnap délután a vármegyei ház alispáni kistermében dr. Vinczehidly Ernő megyei főjegyző, igazgató elnöklésével ülést tartott. Az ülésen az igazgató beszámolt az elnökség mult havi tevékenységéről, majd elhatározta az igazgatóság, hogy a mesemondó délutánok ügyében értekezletre hívja össze a nagybecskereki óvó-

A „TORONTÁL” tárcája.

Esetek.

— A „Torontál” eredeti tárcája. —
Közlő: Menoer Lipót.

(Küzdelem a magyar nyelvért a közös hadseregben.) Mielőtt még a magam, illetve tisztársaimmal is átélte esetet elbeszélném, egy kis kitéréssel kell élnem. Következtesen, vagy vonatkoztasson ebből bárki is amennyit akar, vagy a mostani viszonyokra rávilágítónak tartsa, de én előre is kijelentem, hogy érzékenyen találni akaró szándék nem irányított. Egy felette jó humoru, különben is igen érdemes és közlünk nagyon is korán elköltözött barátomtól hallottam.

Egy gazdag izraelita kereskedő nevével azt közölte, hogy legközelebb Párisba utazik. Legidősebb, mintegy 8 éves fia ezt meghallván, napnap után apját avval faggatta: „papa vigyél el engemet is Párisba”. A család fő egy ideig kisebb nagyobb erélyű tagadással csak tűrte a tágitani nem akaró majoreskó kívánságát, de végre kitört belőle a határozottan elutasító harag, ezt mondván: „nem hallgatsz te t. . . nyos, mindjárt pofon ütlek”. Erre a fiu nagysírva következőre szállította le nagy kérését: papa, ha már nem akarsz magaddal vinni Párisba, hát adjál legalább egy kis darab Barchest.

Hogy mennyiben lehet ami „Esetünk”-et a most elmondott adomával kapcsolatba hozni, azt én nem tudom, de annyit tapasztaltunk, hogy mi nem hátráltunk meg, nem engedtünk le semmit, hanem teljesen győztünk.

Torontálvármegye 1890. körül Nagyikindán egy lovaslaktanyát építtetett és ezt a közös huszároknak bérbeadta.

A lakásbért évnegyedként a nagyikindai helyőrség a vármegyei főpénztárba szállította, egy német nyelvű ellennyugtárvánnyal és ugyanilyen nyelvű aláírásra kész nyugtárvánnyal, amely utóbbin a Geldempfangende Quartiermeisternek kellett volna aláírásával elismerni azt, hogy a laktanyabért egy évnegyedre megkapta.

Én mint akkori vármegyei főpénztáros, magamról azt tudván, hogy Quartiermeister nem vagyok, de azt is tudtam, hogy akkori és mindvégig tisztársam és ellenőröm sem tudja magát annak, de meg azt is tudtuk, hogy németül csak akkor tudunk, ha akarunk és erre nézve muszájt el nem fogadunk, egyetértően külön e célra szolgáló magyar szövegű nyugtárványokat készítettünk és mindenkor egy ilyen kitöltve, a német szövegűre reá ragasztva ezt küldtük el.

A fizetést teljesítő helyőrségi parancsnokság ebben sérelmet látott, a német szövegű nyugtárvány kitöltését kívánta, mert csakis egy ilyen képezhetette szerintük az elfogadható számadási mellékletet. Panaszával az alispánhoz fordult.

Ez mindkét tettet főpénztárost és ellenőrt, elsőszben magához kérte azon jóakaró, szerény hangu intelligenciával, hogy a k. u. k. Stationskommando kívánságának a rend és béke kedvéért eleget kellene tenni. Mi ezen kívánsággal szemben azt hangoztattuk, hogy bármilyen, a mi hivatalunknál történő nem köztartozást képező fizetést csakis a sérelmesnek mondott nyomtatványon ösmerünk el és kizárólag magyarul azért, mert németül nem csak hogy nem tudunk, de tudni nem is tartozunk. Végül pedig minden német tudásunkat összeszedve, a mi hivatalos állásunk nem Quartiermeisterség.

Jött a másik évnegyed és evvel együtt a pontos fizetés, erre meg elment az általam már leirt előismerő elküldés.

Erre újból jött a panasz az alispánhoz, hogy a vármegyei főpénztár miért mellőzi a reglementszerű nyugtárvány-mintát. Jött is, ment is írásos megbagyás aziránt, hogy a katonák kívánságának eleget kellene tenni, illetve erre tiszteletteljes válasz, hogy a pénztári hivatal más mint magyar szövegű nyugtárványt kiállítani nem szokott. Negyedévek egészékké lettek, az alispáni székben változások is történtek, de a főpanaszolt állapot megmaradt.

Egyszerre csak a lovaslaktanyai bérnegyedeket nem a kikindai helyőrségi parancsnokság, hanem a temesvári kir. adóhivatal, mint katonai fizető pénztár teljesítette.

Tette pedig ezt magyar nyelvű ellennyug-

nőket és Forgách Julia karlovai óvónőt, aki a mesemondó délutánokra nézve tervezetet terjesztett az igazgatóság elé. Ez az értekezlet fogja azután megállapítani a mesemondó délutánok szervezetét. Targyalta azután az igazgatóság Faur Kornél műszaki tanácsosnak, az egyesület alapító tagjának két rendbeli indítványát. Az egyik indítvány az ifjúsági olvasmányok helyes irányítására vonatkozik s erre nézve azt határozta az igazgatóság, hogy vita-estélyt rendez, amelynek vezetésére fölkéri az indítványozót s a melyen az eszme megbeszéltesék és tisztáztassék. A másik indítvány a nemzetiségeknek a magyar kulturába való szorosabb bevonására vonatkozik. Erre nézve az igazgatóság azt határozta, hogy az indítványt tanulmányozásra és további eljárásra kiadja az elnökségnek. Foglalkozott továbbá az igazgatóság az egyesület jubileumával. A kultúregyesület ugyanis most tölti be főállásának és működésének negyedszázados évfordulóját, amelyet már kulturhistóriai szempontból sem szabad nyomtalanul elveszni engedni. Az igazgatóság erre nézve elhatározta, hogy a jubileum alkalmából nagybbszabású emlékkönyvet ad ki s megírta az egyesület történetét. A könyv szerkesztésével valamint az egyesület történetének megírásával az igazgatóság Somfai János titkár bízta meg. Elhatározta azt is az igazgatóság, hogy jubiléus közgyűlést tart, amelynek elkészítésével megbizta az elnökséget. Végül Menezser Lipót a Daniel-festő emlékének megörökítésére kiküldött bizottság elnöke tett jelentést eddigi ez irányban tett eljárásáról, amit az igazgatóság köszönettel vett tudomásul. Ezzel az ülés véget ért.

Izr. istentisztelet. A nagybecskereki izr. templomban a péntek esti istentisztelet délután 5 órakor kezdődik.

A munkásgimnáziumból. A kultúregyesület nagybecskereki munkásgimnáziumában ma este 8-9-ig Knyaskó Lajos felső keresk. iskolai igazgató irodalmi, Jakab Dávid polgári iskolai tanár pedig történelmi órát tart.

Elhunyt plébános. A róm. kath. csanád-egyházmegyének régi, érdemes tagját ragadta el a halál. Hönig Péter császári esperes-plébános tegnapi délután hosszas szenvedés után hetvenkét éves korában meghalt. Temetése tegnap délután ment végbe az egész község őszint részvételének megnyilvánulása közepette. Hönig Péter 1838-ban született Németcsernyán; pappá szenteltetett 1862-ben. Segédlelkész volt Perjámoson, Nagyszentmiklóson, Temesvár Gyárvárosban, Szenthuberten, Nagytőszegen. 1874-ben plébános lett Csőszteleken és ott működött 36 éven át egészen haláláig. Az agg plébánost mindenki tisztelte és szerette. Érdemei elismerésül 1904-ben esperessé nevezetett ki.

A kereskedelmi és iparkamarából. Mint Temesvárról jelentik, a kereskedelmi és iparkamara tegnap ott lovag Vest Ede elnöklésével teljes ülést tartott, amelyen Torontálból résztvettek: Tóth Ferenc (Nagybecskerek), Bogdán Márk, Fodor Sándor, Kucsera Methód (Nagykikinda), Vogenberger Márton (Pancsova), Rajtok István, Fischeft Leo (Nagyszentmiklós). A napirend során a kamara elbucszott Kossuth Fe-

tatvánnyal, de német szövegű aláírásra kérés német nyugtatvány beküldésével. Nyugatvány küldés figyelmeztetés szó és írásban maradt a régi; de a pénztári tisztség nem tágitott. Nem lehet mondani, hogy az ezen küzdelemben rendelkező talán három alispán és közben ezek híján működött vármegyei főjegyzők a maguk szuverén jogaikkal nagyon hatásosan éltek volna, de még kevésbé azt, hogy a vármegye pénztára engedett volna. Végre a temesvári kir. adóhivatal, mint Militärschlusstelle megembelelte magát és készített magyar szövegű nyomtatott nyugtatvány-mintákat, melyeket azután dupla örömmel és készséggel irtunk alá.

Hogy most is így történik-e még, a mikor egyik kir. adóhivatal küldi a másiknak a laktanyabért, azt én nem tudom, de annyit sajnálattal kell megállapítanom, hogy a bekezdésben elmondott adomára visszatérve, mindig kisebb lett a Párisba való utazás, sőt még a kicsike darab berkeszre való kilátás is vagy az evvel equivalent ridges visszautasítás.

Hogy hol és ki által, kivel szemben, mikor és hányszor, esetleg megludható ezen lap szerkesztőségében vagy kiadóhivatalában, — még talán a betűszedő inasok is tudják, de hogy továbbá e sorok írója a mai komoly szomorú kilátású helyzet mellett honnan veszi tréfálkozás kedvét, arra csak azon mentséggel rendelkezem, hogy jelen szerény közlésem ezelőit néhány héttel íródott, de írompálamban felejtődött.

renc volt kereskedelmi minisztertől, egyben elhatározta, hogy üdvözlő Hieronymi Károly jelenlegi kereskedelmi minisztert s följajánlja neki a módát a tárgyalást. Targyalta azután az ülés az Orsz. Magyar Gazdasági Egyesület átiratát, melyben kéri a kamarát, hogy a Balkán-államokkal kötendő kereskedelmi szerződések rendeleti uton történő életbeléptetése ellen állást foglaljon. A közgyűlés azt határozta, hogy a kamara nem tartja magát illetékesnek arra, hogy a kormányknak merően közjogi természetű előterjesztést tegyen. A kamarára nézve a Balkán-félsziget államaival kötendő kereskedelmi szerződések dolga egyedül gazdasági szempontból való elbírálás tárgya lehet, ebben a tekintetben pedig a kamara a szóbanforgó szerződések minél előbb való megkötését a kereskedelem és ipar elsőrendű kívánságának tartja. Végül megválasztották a kamara levelező tagjait s ezeknek sorában Torontálból a következőket: Haidegger Ödön Nagybecskerek, Mayer Rezső Nagybecskerek, Pavlicsek József Nagyikinda, Fischer Gyula Nagyikinda, Freund Lajos Nagybecskerek, Nagy Róbert Pancsova, Oidal Antal Nagybecskerek, Guttman Mór Nagybecskerek, Seprős Valtér Nagybecskerek.

Szerb földmivelők mulatsága. A nagybecskereki szerb földmivelők szövetkezete február 12-én, szombaton este a szerb hitközségi épületben táncal egybekötött műkedvelői előadást rendez, melynek tiszta jövedelmét a szövetkezet jótékony célra fogja fordítani. Az előadás kezdete este fél 9 órakor lesz. Helyárak: Elsőrendű ülőhely 1 korona, másodrendű ülőhely 60 fillér, állóhely 40 fillér.

Jubiláló egyesület. A Nagybecskereki Maskil-el-dol betegsegelyző egyesület február 8-án tartott ülésében elhatározta, hogy az egyesület 40. évi fennállását, amint azt már jeleztük, megünnepli, még pedig február 23-án ünnepélyes isteni tisztelettel egybekötött diszközgyűléssel és február 24-én március hó 12-én pénztára javára rendezendő mulatsággal. E célból választott egy Stern Lázár dr. elnöke alatt álló 7 tagú vigalmi bizottságot; a mulatság rendezésével Grünberger Lipót és Wolf Zoltán mint főrendezők bizattak meg.

Beleugrott a kutba. Resiczáról jelentik: Minazsek Vilma eselédleány nagyon szorgalmas és jóvaló leány volt s mindenütt, ahol szolgálatba állott, megszerették. Tavaly aztán otthagya a eselédorsot, mert férjhez ment Wolossi Ferenc munkáshoz. A házasság azonban nem volt boldog, mert a fiatal férj csapodár volt s nagyon elhanyagolta, sőt hamarosan el is hagyta feleségét. A szegény asszony újra szolgálatba állott, de szomorú sorsán folyton keserget. Végre meguntta keserves életét s megtört szívével odamenekült, ahol már nem fáj semmi: a vigasztaló halálba. Elkeseredésében beleugrott szogálatadó gazdája udvarán levő kutba s mire a házbeliek segítségére siethettek volna, meghalt.

Életunt közjegyzőség. Temesvárról írják: Petkó István pártosi születésű huszonhat éves fiatal ember, aki Kamarás Imre bácsalmási közjegyzőnél van alkalmazva, különváltan él nejétől, Buschbacher Zsuzsannától, aki gyermekeivel együtt a gyárvárosi Nagytöltés utca tizenhét szám alatt lakó szüleinél tartózkodik. Tegnapi délután Petkó Temesvárra jött, hogy gyermekét lassa. Felesége szülei azonban ezt csak a rendőrség közbenjöttével akarták megengedni. Ez annyira elkeserítette Petkó Istvánt, hogy kiment a Ferenc József-parkba és egy késsel szívébe akart szúrni. A szurás azonban szerencsére félrelejt és csak a bordát sértette meg. A szerencsétlen embert mindazonáltal be kellett szállítani a temesvári kórházba.

15(4)—32

LÁZ

és egyéb gyengítő betegségek után a teljes egészség gyors visszanyerésére a

Scott-féle csukamájolaj Emulsio

biztosan kipróbált szer.



Az Emulsio vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét (a halászt) kérjük igyelembe venni!

Kellemes ízű és könnyen emészthető és ennélfogva sokan vehetik, akik más szereket nem tudnak bevenni.

A SCOTT-féle EMULSIO

azonkívül sokkal hatásosabb is. A tisztaság ideálja.

A SCOTT-féle EMULSIO a legkiválóbb.

Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fill.

Kapható minden gyógyszerben.

Irodalom.

* A „Zenélő Magyarország”, a magyar családok közkedvelt zenemű folyóiratának 400. ik füzetét jelent meg imént és tartalmazza a következő népszerű zeneújdonosságokat: I. Magócsy Miklós két hangulatos és máris népszerű magyar dalát. 1. Világoskék selyemkendő és 2. E kis falu az én csöndes örökké bus temetőm. II. Jensen Adolf bájos „Romanzo”-ját zongorára. III. Kelly W. T. „Caraboo” című, népszerű amerikai kuplóját. IV. Egy közismert s kedvelt új „Szerb koló”-t. Minden egyes füzetet hasonló gazdag tartalommal jelenik meg s benne a legmodernebb s közkedvelt zenemű újdonosságok, úgy, hogy a Zenélő Magyarország előfizetői a legjobb és legújabb zene újdonosságokkal lesznek ellátva, amit egyébként tiszszeres pénzért nem tudnak a drága különkiadásokban beszerezni. Havonta két hasonló gazdag tartalmú füzet jelenik meg 6 füzet (60 zeneoldal) egy évnegyedben, 3 korona előfizetésért, melyben a hazai és legnevesebb külföldi zeneszerzők minden válfajú szemenszedett legjobb szerzeményeit kapja az előfizető. Az eddig megjelent 400 füzet, folyton kapható s ezen füzetek tartalom mutató jegyzékét úgy bármily zeneművek bevásárlását célzó zenemű jegyzéket minden érdeklődőnek bérmentve küld meg a „Zenélő Magyarország” (Klökner Ede) zeneműkiadóhivatala, Budapest, VIII., József körút 11.

Esküdtszék.

A haragosok.

Kuzmanovics János módosi 19 éves gazdasági eseléd egy összeveszésből kifolyólag már régebb idő óta haragban volt Pálincás József szintén módosi gazdasági munkással. A két haragos múlt év szeptember 27-ikén éjjel találkozott egymással az Ocskó-féle korcsmában, ahol egy darabig külön-külön mulatoztak. Innen a két ember, ki-ki a maga társaságával átment a Landgraff-féle korcsmába, ahol Kuzmanovics kötekedni kezdett Pálincással, azonban a többiek lecsillapították a két haragos ellenfelet. Egy óra tájban éjjel Kuzmanovics baza akart menni. Az utcán el is bucsuzott társaságától, alig indult azonban hazafelé, midőn hirtelen előtte termelt Pálincás s kétszer egymásután arcul ütötte. Persze hamarosan dulakodásra került a sor a legények között s verekedés közben Kuzmanovics bicskát rántott s azt többször ellenfelebe dobta, aki összeesett s néhány perc múlva az utcán meghalt.

A királyi ügyészség szándékos emberölés büntette címén vádat emelt Kuzmanovics ellen s így az ügy a nagybecskereki esküdtbírószék elé került, mely a mai napon tárgyalta azt. Ez ügyben a bíróság a következőképp alakult meg:

Elnök: Alföldy Ede; bírák: Junga Aladár és Szilágyi Lajos; jegyző: Gójdits Miklós; ügyés: Czenger Nándor; védő: Almásy Elek; orvosszakértők: Fialowski Béla dr. és Schimpl János dr.

Esküdtek: Szemenyei Sándor, Napholz Jenő, Viszkocsil Lajos, Szauer Béla, Szávics Sándor, Pellet Géza, Antal Elek, Gucci István, Havlik Lajos, dr. Farkas Gejza, Bobor Gyula és Arnold András.

A vádlott a kihallgatás folyamán beismeri tettét s azt mondja, hogy neki nem volt szándékában verekedni s csak mikor Pálincás őt arcul ütötte, akkor gondolt a tetteleges sértés megtorlására.

Ezután a tanukat halgatta ki a bíróság, mely még délután is tart s így az ítélet csak estefelé lesz.

§ **Megváltoztatott halálos ítélet.** Ismeretes, hogy a nagybecskereki esküdtbírószék Utea Mojsze tőgyéri lakost kötél általi halálra ítélte azért mert Marku Kornél tőgyéri gör. keleti lelkész és Szirbu Nikola földmivest orozva meggyilkolta. Az ítélet ellen semmisségi panaszt jelentettek be s így az ügy a kuria elé került mely tegnap foglalkozott a bűnüggyel, melyet annak idején mi is részletesen közöltünk. A kuria a nagybecskereki esküdtbírószék halálos ítéletét 15 évi fegyház büntetésre változtatta át.

§ **Vérgzés a kivándorlás miatt.** A nagybecskereki kir. törvényszék, mint esküdtbírószék tegnap a késő délutáni órákban hozta meg ítéletét Markovics Zsárkó 20 éves melenczei gazdasági munkás bűnüggyében, akit a királyi ügyészség szándékos emberölés kísérlete miatt azért vádolt, mert Körösi Máriaát egy éves horotvával életveszélyesen összevagdosta azért, mert a leány atyja és bátyja ellenzéseinek engedve nem skart vele Amerikába kivándorolni.

A vád és védbeszéd meghallgatása után az esküdtek Markovicsot bűnösnek mondták s a verdikt alapján a kir. törvényszék a vádlottat

két é
nap a
A
jelentet
míg a

Ba
eredeti
mány
Iglón
delmi
megv
melyne
Pál gró
ugyszó
sem ne
s a je
nap leg
a korm
nem m
lasztás
bonyolt
halad
előtt áll
uj korm

Bud
ered. tá
hírek sz
az alkoi
hajtó-biz
volna a f
de a ter
tották, h
ma még
Gyula gr
ma este
határoz
forrás az
féle irány
és ez a
Hédervár
akar men
melyben
vissza ak
között va
gróf is.

Buda
eredeti tá
a mai v
órákban
választók
mindenfel
Felvonult
azonban
aktust re
Ujfalus
jelentette.
Hieron
Ekkor már
tás egyhá
Pál gróf,
irányuló
jának veze
a választá
részt, még
lépett. Fé
jelentette,
jelölésnem
Károly ke
kerület eg
tott k
nitotta.
választását
Ezzel a k

két évi fegyházra ítélte, amelyből 5 hónap a vizsgálati fogsággal kitöltöttnak tekintendő.
A vádlott az ítélet ellen semmisségi panaszt jelentett be, ugyszintén dr. Juliusz védő is, míg a királyi ügyész az ítéletet tudomásul vette.

TÁVIRATOK

A válság.

Hieronymit egyhangulag megválasztották. — Az új kormány-párt szombaton megalakul.

Budapest, február 10. (A „Torontál” eredeti távirata.) A Khuen-Héderváry-kormány az első csatát fényesen megnyerte. Iglón ugyanis Hieronym Károly kereskedelmi minisztert ma egyhangulag megválasztották. A Justh-párt, melynek jelöltje tudvalevőleg Batthyány Pál gróf, látva, hogy az iglói közvélemény ugyszólván egyhangulag ellene fordult, meg sem mert mérközni a kormány jelöltjével s a jelölt tegnap visszalépett. Ez a mai nap legfőbb szenzációja s igen biztató jel a kormányra, mert a mai iglói választás nem marad hatás nélkül az általános választásokra sem. Egyébként a helyzet kibonyolítása is ma már rohamlépésekkel halad előre. Az alkotmánypárt a feloszlítás előtt áll és szombatra pedig megalakul az új kormánypárt.

Az alkotmánypárt feloszlása.

Budapest, február 10. (A „Torontál” ered. táv.) Az alkotmánypárt köréből eredő hírek szerint ma valószínűleg megtörténik az alkotmánypárt feloszlása. A párt végrehajtó-bizottságának már tegnap kellett volna a feloszlítás dolgában állást foglalnia, de a tegnap este kitűzött ülést elhalasztották, hogy Héderváry miniszterelnök ma még tanácskozhassék Andrássy Gyula gróffal. A végrehajtó-bizottság ezért ma este tartja értekezletét, a melyen elhatározza a párt feloszlítását. Beavatott forrás azt mondja, hogy a pártban háromféle irányzat uralkodik. Az egyik irányzat és ez a párt zöme, csatlakozni fog Khuen-Héderváryhoz, egy kisebb rész ellenzékbe akar menni s egy másik kisebb csoport, a melyben a párt vezetőemberei vannak, vissza akar vonulni a politikától. Ezek között van állítólag Andrássy Gyula gróf is.

Hieronym megválasztása.

Budapest, február 10. (A „Torontál” eredeti távirata.) Iglóról sürgönyzik: Iglón a mai választáson már a kora reggeli órákban nagy mozgalmasság uralkodott. A választók vig zenezóval vonultak fel mindenfelől a választási helyiség elé. Felvonult két század katonaság is, amelyre azonban nem volt szükség. A választási aktust reggel 8 órakor nyitotta meg Ujfalussy Brunó választási elnök s jelentette, hogy csak egyetlen jelölt van: Hieronym Károly keresk. miniszter. Ekkor már közismeretű volt, hogy a választás egyhangú lesz, mert Batthyány Pál gróf, a Justh-párti jelölt látva az ellene irányuló hangulatot, továbbá, mert pártjának vezető emberei is kijelentették, hogy a választási küzdelmekben nem vesznek részt, még a tegnapi nap folyamán visszalépett. Fél 9 órakor a választási elnök jelentette, hogy Hieronymin kívül más jelölés nem történt, ennél fogva Hieronym Károly kereskedelmi minisztert az iglói kerület egyhangulag megválasztott képviselőjének nyilvánította. Az iglóiak Hieronym megválasztását nagy lelkesedéssel fogadták. Ezzel a kerület, amely három választás

óta a függetlenségi párt hatalmában volt, a kormány kezére jutott.

Az új kormánypárt megalakulása.

Budapest, február 10. (A „Torontál” eredeti távirata.) A kormányhoz közelálló forrásból jelentik, hogy szombaton tartja meg alakuló ülését az új kormánypárt. A megalakulás nem a Nemzeti Társaságban, hanem a Vigadó nagytermében fog végbemenni. Az új pártnak tagjai lesznek a régi szabadelvűek, az alkotmánypártiak jó része s azonkívül a forrás szerint még más pártbeliek is kilátásba helyezték csatlakozásukat.

Héderváry és Andrássy gróf tanácskozása.

Budapest, február 10. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint politikai körökből jelentik, Khuen-Héderváry Károly gróf a mai délután folyamán felkeresi Andrássy Gyula gróft, akivel az új pártalakulás dolgában még tanácskozni óhajt.

A boszniai alkotmány és a trializmus.

Budapest, február 10. (A „Torontál” ered. táv.) Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök ma egy ujságíró előtt a boszniai alkotmányról nyilatkozva kijelentette, hogy a kormánynak kötelessége, de joga is, hogy a boszniai alkotmány életbeléptetése érdekében közreműködjék. Ami a boszniai alkotmánnyal kapcsolatosan emlegetett trialisztikus törekvéseket illeti, az erre vonatkozó híreket a miniszterelnök valótlannak mondja. De még ha volnának is ilyen törekvések, a kormány elég erős lesz ennek a megakadályozására.

A horvát helyzet.

Budapest, február 10. (A „Torontál” eredeti távirata.) Zágrábi jelentések szerint az eskütétel után a király magánkihallgatáson fogadta Tomasics Miklóst, az új horvát bán és a feletti örömének adott kifejezést, hogy a horvát nemzetipárt és a horvát tartománygyűlés többségének egymás iránt tanusított kölcsönös baráti viszonya által alkalom kínálkozik arra, hogy a Magyarország és Horvátország között több mint két és fél év óta fennálló konfliktus békés és igazságos megoldást nyerhessen. Ugyanezen jelentés szerint az új horvát bán Aehrenthal közös külügyminiszterrel is tanácskozott a horvát helyzetről.

Budapest, február 10. (A „Torontál” ered. távirata.) Mint Zágrábból sürgönyzik, Tomasics Miklós horvát bán ma odaérkezett. A bánnak legelsősorban az a szándéka, hogy az 1908-ban választott országgyűlést, mely addig ülést sem tartott, összehívattja. A horvát országgyűlésnek még van 12 elintézetlen mandátuma is, a melyet szintén elintéznék.

Az osztrák helyzet.

Budapest, február 10. (A „Torontál” ered. táv.) Mint Bécsből jelentik, osztrák politikai körökben meg vannak győződve arról, hogy a cseh tartománygyűlés elnapolása befolyással lesz a kabinet rekonstrukciójának a kérdésére, viszont azt is bizonyosra veszik, hogy az ugynevezett nagy rekonstrukció belátható időkre nézve el van ódázva s hogy a németek és csehek közötti harc még fokozottabb mértékben fog kitörni, amennyiben békés megoldásra most már gondolni sem lehet. Ugyancsak a jelentés szerint a szláv-unió egyáltalán nem lesz hajlandó a munkaprogramm megállapításához hozzájárulni. Ami a német pártok magatartását illeti, a kabinet rekonstrukciójára vonatkozólag csak annyiban várható változás, hogy a csehek számára mindössze két miniszteri tárcát hajlandóak átengedni, míg a délszlávok biztosan számítanak arra, hogy közmunkaügyi miniszternek Dötelát fogják kinevezni.

A krétai kérdés.

Budapest, február 10. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint Bécsből sürgönyzik, Kaneából érkezett jelentések szerint a krétai kormány tegnapielőtt válaszolt a hatalmaknak a konzulokhoz intézett jegyzékére. A krétai kormány a válaszigyzékben biztosítja a hatalmakat arról, hogy a kapitulációt illetőleg fenn fogja tartani az igazságügyi igazgatást.

Határidő-üzlet.

Budapest, febr. 10. (A nagybecskereki Lloyd-társulat távirata.) A mai tőzsdén déli zárlatkor a következő árakat jegyezték:

Közgazdaság.

Értéktőzsde.

Déli tőzsde.		Utőtőzsde zárlata.	
Magyar hitelrészv.	814.75	Magyar hitelrészv.	815.50
Osztrák hitel	673.50	Osztrák hitelrészv.	674.25
Magyar koronajár.	12.45	Koronajáradék	92.45
Leszámitolóbank	590.50	Leszámitolóbank	593.—
Jelzálogbank	468.50	Jelzálogbank	469.—
Rimamurányi vmű	660.50	Rimamurányi vmű	660.50
Államvasut	745.50	Államvasut	755.—
Városi vasut	333.—	Városi villamos	333.—
Közuti vasut	684.50	Közuti vasut	684.50

A készáru jegyzése a tőzsdén.

Buza	kilós	ára 100 kg.	kilós	ára 100 kg.
Tiszaviléki	75	—	79	28.80—29.20
„	76	—	80	29.10—29.40
„	77	28.40—28.70	81	—
„	78	28.0—28.90	82	—
Fejérmegyei	75	—	79	28.60—29.—
„	76	—	80	28.70—29.20
„	77	28.20—28.55	81	—
„	78	28.40—28.80	82	—
Pestvidéki	75	—	79	28.70—29.10
„	76	—	80	29.—29.30
„	77	28.30—28.25	81	—
„	78	28.55—28.80	82	—
Bánsági	75	—	79	28.80—29.20
„	76	—	80	29.10—29.40
„	77	28.30—28.70	81	—
„	78	28.55—28.90	82	—
Bácskai	75	—	79	28.80—29.20
„	76	27.95—28.40	80	—
„	77	28.40—28.70	81	—
„	78	28.60—28.90	82	—
Rozs I. rendű új	—	—	—	19.10—19.20
„ középminőségű új	—	—	—	18.90—19.—
Árpa takarmány I. rendű	—	—	—	14.10—14.20
„ „ II. rendű	—	—	—	13.80—14.—
Zab I. rendű	—	—	—	16.60—15.90
„ II. rendű	—	—	—	15.10—15.50
Tengeri belföldi új	—	—	—	12.10—12.20
Korpa	—	—	—	—
Köles	—	—	—	—

Felelős szerkesztő: SOMFAI JÁNOS.

Nyilttér.

(E rovat alatt közölttekért nem vállal felelősséget a szerk.)




A

151-3.1

Gazdák Biztosító Szövetkezete'

torontáli főképviselet

üzletszerzőket

keres.

Ajánlatok, személyes jelentkezés:

Torontáli Agrárbankhoz Nagybecskerek.

239 1910. tkvi szám.

133-1.1

Ujabb árverési hirdetés s feltételek.

A nagybecskereki kir. törvényszék, mint tükönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Kelemen Péter nagybecskereki lakos végrehajtónak, Jovánovits Draginya nagybecskereki lakos végrehajtást szenvedő elleni 28 kor. tőkekövetelés és jár. iránt folytatott ügyében az árverést elrendelte.

Ennek folytán a nagybecskereki kir. törvényszék területén levő nagybecskereki 657. sz. tjkvben A. I. 1. s. alatt foglalt 1144. hrsz. 180 □-öl területű beltelek és a rajta levő 712 ö. i. sz. ház 1456 kor. kikiáltási árban 1910. évi március 11-ik (tizenegy) napjának d. e. II órájkor a kir. törvényszék árverési termében (földsz. ajtósz. 25.) megtartandó nyilvános árverésen a következő feltételek alatt fog eladást alá kerülni.

1. Ha a megállapított kikiáltási áron felül ígéretet senki sem tenne, az árverésre kitűzött birtok a megállapított kikiáltási ár $\frac{2}{3}$ -nál, vagyis 970 kor. 67 fill.-nél alacsonyabb áron az árverésen el nem adható.

Ha a kikiáltási ár fokozatos leszállítása következtében a legalacsonyabb árt elérő ígéret nem tétetik, a kiküldött az árverést felfüggeszti.

2. A kincstár, mint árverelő bánatpénzt letenni nem köteles. Nem kötelesek bánatpénzt letenni az 1889. évi XXX. t.-c. 10. §-ának második bekezdése alapján adómentes záloglevelek kibocsátására jogosított és Budapesten székelő részvénytársaságok és szövetkezetek, valamint az 1898. évi XXIII. t.-c. alapján alakult központi hitel-szövetkezet a javukra zálogjoggal megterhelt ingatlan elárverezésénél. Abban az esetben, amelyben az árverelő a törvény értelmében a bánatpénzt elveszti, az e §. szerint a bánatpénz letétele alól felmentett árverelő a telekkönyvi hatóság felhívásának kézhezvételétől 8 nap alatt a bánatpénznek megfelelő összeget bírói letétbe helyezni köteles.

A most említettek kivül a többi árverezni kívánók tartoznak az ingatlan kikiáltási árának 10%-át, vagyis 145 korona 60 fillért készpénzben vagy az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám a. kelt Ig. min. rendelet 8. §-ában jelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezébe letenni, vagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított elismerényt átszolgáltatni és a vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni. Ha ennek a kötelezettségüknek eleget nem tesznek, ígéretük figyelmen kívül marad és az árverésben, melyet haladéktalanul folytatni kell, részt nem vehetnek.

Ha az árverés folytatásában senki sem tesz újabb ígéretet, előbb azonban más is árverelt, az ingatlan az által, illetőleg több ily árverelő közül a legtöbbet ígérő által megvettnek kell kijelenteni. Ha ez az ígéret a kikiáltási árt meghaladja, az előbbi bekezdés szabályait kell alkalmazni.

A vhn. 21. §. szerint a bánatpénz letétele alól felmentett árverelő a bánatpénz

kiegészítésének megfelelő összeget nem köteles letenni.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt ezen kir. törvényszék tkvi irattárában és Nagybecskerek város tanácsánál megtekinthetők.

Nagybecskerek, a kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnál, 1909. évi január 13-án.

Rektorisz,
kir. törvényszéki. bíró

Gyötrelmesebb, kínosabb fájdalom a fogfájásnál alig van; ezer meg ezer ember szenved benne, pedig nem kénytelen vele. mert örökre megszabadul tőle az, aki Sztraka Menthol fogszippanját használja. Ara majolika szelencében 1 kor., melyhez a fogápolásról egy tudományos színvonalon álló értekezés van mellékelve. Gyógytárakban, drogériákban stb. kapható egy koronáért.



3 (2) - 7.3

Vonatok érkezése és indulása

Nagybecskerekre, illetve Nagybecskerekről.

Érvényes 1909. október hó 1-től.

Érkezik:

a) A nagybecskereki pályaudvarra:

Temesvár, Versecz, Zsombolyáról: délelőtt 9 óra 28 p.
Pancsováról: délután 5 óra 15 p.
Budapest-Szegedről: reggel 7 óra 18 p.; délután 5 óra 50 p.
Szegedről: (motorkocs) d. e. 9 óra 47 perc.
Budapest-Nagykikindáról: este 9 óra 50 perc.
Szécsányból: este 6 óra 40 perckor.

b) A nagybecskerek-bégapárt pályaudvarra:

Zsombolyáról, Verseczről, Alibanáról és Temesvárról: este 8 óra 05 perc.
Módosról: minden kedden, pénteken és vasárnapon reggel 6 óra 30 perc.
Pancsováról: reggel 8 óra 27 perc.
Zsombolyáról: (keskenyvágány vonal) reggel 8 óra 28 p.
délután 4 óra 10 perc. este 9 óra 02 perc.
Szécsányból: este 6 óra 31 perckor.

Indul:

a) A nagybecskereki pályaudvarról:

Pancsovára: délelőtt 8 óra 10 p.; este 7 óra 5 p.
Szeged-Budapestre: d. e. 9 óra 50 p.; este 6 óra 48 p.
Szegedre: (motorkocs) délután 1 óra 15 perc.
Nagykikinda-Budapestre: reggel 8 óra 7 p.

b) A nagybecskerek-bégapárti pályaudvarról:

Zsombolya, Temesvár, Versecz: délután 4 óra 15 p.
Temesvár, Versecz, Antalfalva-Pancsova és Alibanára: reggel 3 óra 33 perc.
Zsombolyára: (keskenyvágány vonal) reggel 2 óra 26 p.
délután 11 óra 55 p., délután 5 óra 25 perc.
Módosra: minden kedden, pénteken és vasárnapon d. e. 11 óra 38 perc.
Szécsányra: reggel 6 óra 31 perckor.
Módosról-Temesvárra: minden kedden, pénteken és vasárnapon 2 óra 10 p. délután.
Temesvárról-Módosig: minden kedden, pénteken és vasárnapon indul Temesvárról 11 óra délelőtt.
Módosról-Zsombolyára: minden kedden, pénteken és vasárnapon délután 2 órakor.
Zsombolyáról-Módosra: minden kedden, pénteken és vasárnapon délután 5 óra 30 perc.
Szécsány-Versecz: minden csütörtök és vasárnapon reggel 5 óra 30 perckor.

Árverési hirdetés.

Az „Aurélházi gőzcseplőgép-fársulat” alólírott elnöke közhírré teszi, hogy folyó évi febr. 15-én d. e. 9 órakor a községi nagyközségben egy teljesen felszerelt, 8 lóerejű gőzcseplőgép nyilvános árverésen el fog adatni.

A feltételek Arva Jánosnál tekinthetők Aurélháza, 1910. évi február 7.

142-2.2

Arva János, elnök

MEGNYILT! MEGNYILT!

SAVOY- A főváros legszebb utvonalaán, nyugodt és előkelő helyen.

S nagyszálloda

BUDAPEST, VIII., József-körut 16.

A főváros legmodernebb és legújabb szállodája. 120 szoba és szalon. Központi gőzfűtés. Hideg és meleg vízvezeték minden vendégszobában. Lift. Vacuum cleaner. Villanyvilágítás. Társalgótermek. Legnagyobb kényelem. Előkelő étterem és kávéház. Interurban, telefon. Mérsékelt árak, szobák 3 kor.-tól feljebb, fűtés, világítással együtt. Modern egészségügyi tekintetek szerint berendezve. — Villamos vasut-közelekre és az összes pályaudvarokkal. :: ::

ÚJ ÉKSZERÜZLET



Van szerencsém Nagybecskerek és vidéke nagyérdemű közönségét értesíteni, hogy

NAGYBECSKEREKEN

a Hunyadi-(fő)-utcában

(Boleszni-féle vaskereskedés mellett)
folyó évi február 1-én

Ékszerüzletet nyitottam

Nagy választék a legdivatosabb ékszerekben. Nagyon jutányos árak. Órák pontos javítása. Szolid és pontos kiszolgálás.

(102-104)

Tisztelettel

MACH A.

ÉKSZERÉSZ ÉS MŰRÁS, NAGYBECSKEREKEN

814/910. sz.

Mokrin község előljárásgától.

Arverési hirdetés.

Mokrin község képviselőtestületének 34. kg. sz. határozata folytán a község mint testület tulajdonát képező 400 hold legelő egy évre hasznosbérbe fog adatni nyilvános árverés útján.

Az árverés 1910. évi febr. 21-én d. e. 9 órakor fog megtartatni a Községi tanács-teremben.

Kikiáltási ár 8000 kor., 10% bánatpénz lefizetése mellett.

Az árverés bérlőre azonnal, ellenben a községre csakis a képv. testület jóváhagyása után válik kötelezővé.

Mokrin, 1910. évi február 5.

143-3.2

Községi előljárásg.

Nagy ismerettséggel bíró urak és nők

magas jutalék és fix-fizetésre tehetnek szert,

ha ezen ismeretségüket fel tudják használni. 105-4.4

Mellékkeresetnek igen alkalmas.

Szíves ajánlatok

Szabadka 43. számú postafiókra címzendők.

Kisegítő irnok

ki a jegyzői teendőiben jártas, 3 havi

időtartamra, havi 90 K. fizetés mellett,

azonnal alkalmazást nyerhet.

☐ Bővebbet a kiadóhivatalban. ☐

144-2.2



Mi a

dr. Oetker-féle

sütőpor?

Dr. Oetker sütőpora

tökéletes, higiénikus és orvosok által ajánlott pótszere az élesztőnek.

Egy csomagja 12 fill.; tartalmazza a szükséges élesztőt, mely egy fél kgr. liszthez szükséges.

Kapható a legtöbb konzumáru kereskedésekben, drogériákban stb., a milliányi esetekben bevált receptekkel együtt.

18-11.3

Szerkesztő

Nagy

Zapolya-n

hová a lap sze

minden köz

Kiadó

Pleitiz Fer. Pál

hová a hird

sek és a lap

utakozó felsz

Telefon

Nagybe

Ne

(Pol

A köz

uj pártala

érdekes és

irat, mely

most jelen

gálfalvi Ré

olyan cik

melyek a v

pillantást,

tanusítottak

Most n

dióhéjba sz

amely az a

a kimerül,

zethez vez

zethe jut

mint az egy

uj pártalaku

Mert m

— kér

elvonulása

bomlása ut

maradtak a

és 67 me

szemben eg

csak fokoza

A hatv

mindazt, az

valósította

tervezett, m

fejlődés sz

vagy persz

ugy látta a

67-es párt

séget adott

pártokkal sz

tottak.

De aka

rá nem álla

készek az

kormányt v

Ezzel azo

sarkalatos k

Ebből

beállításán

alakulás sz

helyzete ne

közvélemén

mányzati t

vagyunk ann

felforgathat

szélsőségek

a szélsősége

hogy talaja

Ezért kell u

Általába

meg a fűzet

mely a ma e

gét és anna

elmésen fel

ténelmi tétel

jut, hogy az

eszmékre és

a neve nem

ben létező: N

A régi

teleennek vél

ség nem voln

képes elv; p

„laissez faire

mondjuk az

gító irányelv

hogy gazdasá

előre, De na

puszta jelsz

hetne, éppen

már biztató

Az uj ir